

УДК 327 (470+575.2)

НОВЫЕ ЯВЛЕНИЯ В ПОЛИТИЧЕСКОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ РОССИИ И КЫРГЫЗСТАНА (2011–2013 гг.)

А.А. Ормонова

Анализируются взаимоотношения между Кыргызской Республикой и Российской Федерацией.

Ключевые слова: история; политика; Кыргызская Республика; Российская Федерация.

В своей первой официальной речи на посту Президента Кыргызской Республики 1 декабря 2011 г. Алмазбек Атамбаев заявил, что “Россия для Киргизии является основным стратегическим партнером”. Он также подчеркнул важность скорого вступления Кыргызстана в Таможенный союз России, Казахстана и Белоруссии, который поможет республике возродить экономику [1]. Тогдашний Президент России Дмитрий Медведев разделил настрой А. Атамбаева на открытое, конструктивное сотрудничество в духе прочных традиций дружбы, взаимного уважения и доверия, на реализацию совместных экономических и инвестиционных проектов. Интенсивные культурно-гуманитарные контакты призваны обеспечить динамичное развитие межгосударственных отношений. Тесная координация осуществляется в рамках существующих интеграционных объединений и международных организаций – СНГ, ЕврАзЭС, ОДКБ, ШОС. “Всемерное расширение двусторонних связей в различных областях, наполнение российско-киргизского стратегического партнерства реальным содержанием отвечает подлинным интересам наших государств и народов, будет способствовать решению задач экономического развития и обеспечения безопасности в регионе Центральной Азии”, – отметил Д. Медведев [2].

После вступления на должность президента А. Атамбаев встретился с президентами многих соседних стран для заключения межгосударственных соглашений и договоров. В частности, 19 декабря 2011 г., А. Атамбаев встретился с Президентом Республики Казахстан Н. Назарбаевым. Обсуждался широкий спектр вопросов, в том числе, решение проблемы пропуска через границу, открыв дополнительно несколько существующих контрольно-пропускных пунктов, и был подписан ряд соглашений между двумя странами. На следу-

ющий день, 20 декабря 2011 г., А. Атамбаев встретился с Президентом Республики Таджикистан Э. Рахмоном. Стороны обсудили широкий спектр вопросов двустороннего взаимодействия. Кыргызское руководство стремится к установлению тесных экономических отношений с рядом великих держав. В частности, 10 января 2012 г. А. Атамбаев принял делегацию КНР во главе с заместителем председателя Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей КНР Чэнь Чжили. В ходе встречи был обсужден широкий спектр двустороннего сотрудничества. В частности, президент поблагодарил Китай за предоставленный кредит на строительство подстанции “Датка” и отметил необходимость реализации второй фазы проекта, предусматривающей строительство ЛЭП “Датка – Кемин”. Президент также отметил необходимость строительства железной дороги “Китай – Кыргызстан – Узбекистан”, предложил активизировать участие китайского капитала в торгово-экономических проектах на территории республики.

Между Россией и Кыргызстаном сложились тесные культурные связи. В частности, в Москве, в парке Дружбы 24 февраля 2012 г. был открыт памятник Манасу, герою кыргызского эпоса. На торжественной церемонии открытия присутствовал президент Кыргызстана А. Атамбаев. В своем выступлении глава государства отметил, что это событие открывает новую страницу в истории культурных связей между Кыргызстаном и Россией, что памятник Манасу – это символ единства народов Кыргызстана и России [3].

Происходят значительные сдвиги в отношении военно-стратегического и экономического сотрудничества между двумя странами. Как заявил председатель российского правительства Д. Медведев, “России важно со своими ближайшими пар-

тнерами и союзниками, в том числе и с Кыргызстаном, координировать усилия для сохранения устойчивой ситуации в Центральной Азии”.

В ходе встречи, состоявшейся в конце февраля 2012 г., была достигнута договоренность в ближайшее время осуществить реальные шаги по реализации ранее достигнутых договоренностей в экономической и военно-технической сферах. Предметом обсуждения стала проблема перспектив вхождения Кыргызстана в Единое Экономическое Пространство.

На встрече глав двух дружественных стран 20 сентября 2012 г. в Кыргызской Республике были подписаны следующие важные документы, знаменующие реальные шаги в экономическом и военно-техническом сотрудничестве: Соглашение между Правительством Кыргызской Республики и Правительством Российской Федерации об урегулировании задолженности Кыргызской Республики перед Российской Федерацией по ранее предоставленным кредитам; Соглашение о строительстве и эксплуатации Верхне-Нарынского каскада гидроэлектростанций; Соглашение о строительстве и эксплуатации Камбаратинской ГЭС-1; Соглашение между Кыргызской Республикой и Российской Федерацией о статусе и условиях пребывания объединенной российской военной базы на территории Кыргызской Республики; Протокол о сотрудничестве в военной области в период, предшествующий вступлению в силу вышеназванного договора.

Отрадным явлением в отношении двух дружественных стран является устойчивый рост двустороннего товарооборота. Происходит дальнейшая отраслевая диверсификация торгово-экономического, инвестиционного сотрудничества в интересах более эффективного использования потенциала двух стран и повышения благосостояния народов России и Киргизии. Доля России в общем товарообороте Киргизии составляет почти 22,5 %, и это первое место среди всех торгово-экономических партнеров республики. В 2012 г. товарооборот увеличен почти на 49 % [4], а внешнеторговый оборот с Россией превысил 2 млрд долларов и вырос в сравнении с 2011 г. на 17 %, двусторонний товарооборот вырос на 19,8 % [5]. Росту товарооборота способствовало межправительственное Соглашение между двумя государствами об урегулировании задолженности Кыргызской Республики перед Российской Федерацией по ранее предоставленным кредитам. В наши дни особое внимание уделяется практической реализации крупных взаимовыгодных проектов в области электроэнергетики на территории Кыргызской Рес-

спублики, в частности, строительство и эксплуатация Камбаратинской ГЭС-1 и Верхне-Нарынского каскада ГЭС. Приняты конкретные меры по активизации сотрудничества по геологическому изучению недр на нефтегазоперспективных площадях, модернизации и развитию нефтегазового комплекса Киргизии с участием ОАО “Газпром”, в горно-рудной промышленности, в области производства, переработки и продвижения на рынки обеих стран сельскохозяйственной продукции, в банковской сфере и других перспективных сегментах кыргызской экономики.

Как неоднократно заявлялось, стороны будут и впредь содействовать расширению и совершенствованию сотрудничества в области образования, науки, культуры и искусства, информации, молодежной политики, оказывать государственную поддержку распространению русского языка в Киргизии и киргизского языка в России [6]. Об этом, в частности, говорил А. Атамбаев на встрече со студентами и преподавателями Государственного университета управления (ГУУ) 25 февраля 2012 г. (Президент является выпускником этого университета, он окончил его в 1980 г.) А. Атамбаев отметил, что “русский язык мы будем развивать, потому что от этого зависит будущее наших детей и он нам нужен. Только посредством межнациональных языков мы можем постигать мировую науку, культуру и интегрироваться в мировое сообщество”.

Но вопрос о списании долгов Кыргызстана перед Россией не встретил единодушной поддержки в Государственной думе, куда на ратификацию было внесено соответствующее соглашение об урегулировании задолженности Кыргызстана перед Российской Федерацией, подписанное в сентябре 2012 г. В соответствии с документом предполагается пересмотреть условия погашения и обслуживания двух категорий долговых обязательств кыргызской стороны: задолженность в сумме 188,9 млн долларов по российско-кыргызскому соглашению об урегулировании долга по ранее предоставленным кредитам от 2005 г., а также задолженность в 300 млн долларов по межправительственному соглашению о предоставлении Кыргызстану госкредита от 2009 г. При этом задолженность 2005 г. будет списана единовременно и полностью, а на остаток долга не будут начисляться проценты. Что касается долга по соглашению от 2009 г., то он должен быть списан равными долями в течение 10 лет, начиная с 16 марта 2016 г. [7].

Против ратификации соглашения о списании долгов выступил лидер ЛДПР Владимир Жириновский. Он заявил: “В Киргизии есть и полезные ископаемые, и золото, и уран. Если они ничего

этого не хотят отдавать, потому что понимают, что это очень дорого, пусть отдадут Иссык-Куль – великолепное теплое озеро, которое гораздо лучше, чем Черное море. С мая по октябрь – шесть месяцев – можно использовать его, то есть можно было найти, что взять в счет долгов. Но не умеют наши министры. Они знают только два глагола: дать и простить. Но за чей счет? За счет нашего народа, за счет нас с вами”, – сказал Жириновский. По его оценке, эта внешнеполитическая линия ошибочная [8]. Ратификация затянулась.

Однако не все так безоблачно в отношении между двумя странами, как кажется на первый взгляд. После скандального интервью А. Атамбаева “Коммерсанту” стало очевидно, что российско-киргизские отношения вошли в фазу кризиса, масштабы которого пока еще не до конца ясны. Оказалось, что в соответствии с соглашением о пребывании российской базы в Канте она размещается там на безвозмездной основе, а арендная плата, которую Россия действительно задолжала Киргизии, относится к другим объектам – испытательной базе противолодочных вооружений ВМФ РФ в городе Каракол, 338-му узлу связи ВМФ РФ в поселке Спартак и сейсмическому пункту службы спецконтроля Минобороны РФ в городе Майлуу-Суу.

А. Атамбаев вновь высказал претензии в адрес России, обвинив ее во вмешательстве во внутренние дела республики. По его словам, во время последних выборов в стране “активно работали российские и казахские спецслужбы”, которые “вели свою игру, финансировали определенные силы”, хотя лучше бы вместо этого Киргизии предоставили грант. В ответ Кремль посоветовал А. Атамбаеву “сосредоточиться на решении проблем нищеты в собственной стране, а не на поиске врагов, особенно среди соседей, друзей и союзников”, предупредив, что “ответственность за тяжелое социально-экономическое положение граждан Киргизии неизбежно ляжет на руководителей государства лично”.

Такой “обмен мнениями” свидетельствует, что в двусторонних отношениях, как минимум, не все благополучно.

Сегодня Кыргызстан как никогда нуждается в поддержке России. По оценкам аналитиков, положение в Киргизии сегодня очень напоминает ситуацию, сложившуюся накануне падения режима К. Бакиева: поддержка со стороны России если и не потеряна, то находится под вопросом, межэтнические отношения заметно обострились, на юге намечаются массовые антиправительственные

митинги, а политическая ситуация очень далека от стабильной. Определенный запас прочности у киргизских властей пока еще есть. Однако третьей революции Киргизия как государство может и не пережить [9].

Литература

1. *Карташов И.А.* Атамбаев вступил в должность президента Киргизии / И.А. Карташов // Российская газета. М., 2011. 1 декабря. С. 8.
2. Дмитрий Медведев поздравил Алмазбека Атамбаева с вступлением в должность Президента Кыргызской Республики // Президент Кыргызстана. Бишкек, 2011. 1 дек. [Электронный ресурс]. Официальное интернет-представительство Президента Кыргызстана в сети Интернет. URL: http://www.president.kg/ru/novosti/378_prezident_almazbek_atambaev_poluchil_poslanie_ot_prezidenta_rossii_dmitriya_medvedeva/
3. *Кученко А.* В Москве открыт памятник Манасу Великодушному / А. Кученко // Российская газета. М., 2012. 24 фев.
4. *Денисенко Д.* Путин отметил позитивный рост товарооборота между Россией и Кыргызстаном / Д. Денисенко // Вечерний Бишкек. 2012. 20 сент.
5. *Пластинина М.* Россия – Киргизия: перспективы сотрудничества / М. Пластинина // Торгово-промышленные ведомости. М., 2013. 24 апр.
6. В рамках официального визита Президента России Владимира Путина состоялась подписание двухсторонних договоров // Президент Кыргызстана. Бишкек, 2012. 20 сент. [Электронный ресурс]. Официальное интернет-представительство Президента Кыргызстана в сети Интернет. URL: http://www.president.kg/ru/novosti/1012_v_ramkah_ofitsialnogo_vizita_prezidenta_rossii_vladimira_putina_sostoyalos_podpisanie_dvustoronnih_dokumentov/
7. Россия спишет долг Кыргызстану // Дело №. 2013. 17 апр. С. 11.
8. *Жириновский В.* Умеющий брат должен научиться возвращать / В. Жириновский // Супер-Инфо. Бишкек. № 546. 2013. 19 апр. С. 4.
9. *Шустов А.* Киргизия хочет третьей революции? / А. Шустов // Информационно-аналитическое издание фонда исторической перспективы “Столетие”. М., 2012. 2 марта [Электронный ресурс]. URL: http://www.stoletie.ru/geopolitika/kirgizija_khochet_tretnej_revolucii_2012-03-02.htm